



读者至上

星期五

2024年1月26日

农历癸卯年十二月十六

今日8版

国内统一连续出版物号 CN 51-0072

邮发代号 61-41

发行热线:028-86754267

西南商报

总编辑 李晨赵 值班编委 李国华



微信公众号: XNSB86786115



西部经济网 www.swbd.cn

四川省供销社合作社联合社主管

四川西南商报报业传媒有限公司出版

新闻热线 028-86786115

总第 4844 期

星期二、三、五出版

E-mail: xnsbshe@126.com

值班编辑: 胡斌



2024年四川省两会特别报道

四川省政协十三届二次会议闭幕

王晓晖黄强施小琳出席 田向利主持并讲话

中国人民政治协商会议四川省第十三届委员会第二次会议圆满完成各项议程,于1月25日上午在成都闭幕。

四川省政协主席田向利主持闭幕会并讲话。闭幕会的执行主席是:田向利、钟勉、杜和平、尧斯丹、林书成、欧阳泽华、刘成鸣、杨丹、谢商华、刘旭光、许唯临、李建勤。

中共四川省委、省人大常委会主任王晓晖,中共四川省委副书记、省长黄强,中共四川省委副书记、成都市委书记施小琳应邀出席闭幕会并在主席台就座。全国政协教科卫体委员会副主任柯尊平应邀出席闭幕会。

在闭幕会前举行的选举大会上,毛中根等5人当选为政协四川省第十三届委员会常务委员。

闭幕会应出席委员877人,实到825人,符合规定人数。

闭幕会审议通过了政协四川省第十三届委员会第二次会议关于常务委员会工作报告的决议、政协四川省第十三届委员会第二次会议关于十三届一次会议以来提案工作情况报告的决议、政协四川省第十三



1月25日上午,中国人民政治协商会议四川省第十三届委员会第二次会议在成都闭幕。

四川日报全媒体记者 肖雨杨 摄

届委员会提案委员会关于十三届二次会议提案审查情况的报告、政协四川省第十三届委员会第二次会议

政治决议。田向利在讲话中说,在全体委员共同努力下,省政协十三届二次

会议风清气正、圆满成功。会议期间,广大委员坚持为国履职、为民尽责,认真审议讨论有关报告和文件,

紧扣全省中心大局献良策、出实招,取得丰硕议政成果,充分彰显了人民政协在全过程人民民主中的优势作用。

田向利指出,迈上新征程,全省政协各级组织和广大委员要深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,深入学习贯彻中共二十大和习近平总书记对四川工作系列重要指示精神,认真学习领会、全面贯彻落实中共四川省委对政协围绕中心、服务大局提出的明确要求,坚定不移用党的创新理论统领政协工作,坚定不移用新时代新征程党的使命任务引领政协工作,坚定不移用全过程人民民主深化政协工作,坚持“四心”总体工作思路,鲜明“提升履职贡献率”导向,紧紧围绕省委重大决策部署担当作为、不负期许,为四川改革发展作出新的更大贡献。

田向利指出,政协委员是界别群众的代表、政协工作的主体。大家要遵照习近平总书记“懂政协、会协商、善议政,守纪律、讲规矩、重品行”重要要求,在中共四川省委坚强

领导下,在社会各界、各条战线发挥带头作用,鼓昂扬之气,聚奋进之力,以高效履职展现新气象新面貌。要高举思想旗帜凝心铸魂,在筑牢“两个维护”政治信仰上更加忠诚坚定,始终沿着总书记指引的方向奋勇前行;要牢记殷殷嘱托苦干实干,在助力高质量发展上展现更强担当,以实干实绩、敢作善为交出政协优异答卷;要坚持人民至上履职为民,在发展全过程人民民主中彰显更大作为,助力党委政府惠民生、顺民意的工作做到群众心坎上;要坚持全面从严强基固本,在推进专门协商机构建设上迈出更加坚实的步伐,为实现大团结大联合聚共识、聚人心,为谱写中国式现代化四川新篇章而团结奋斗,以优异成绩庆祝新中国成立75周年、人民政协成立75周年。

中共四川省委、省人大常委会、省政府、省法院、省检察院及驻川部队领导同志,住川全国政协委员,省十三届人大常委会副主任,不再担任十三届省政协委员的十二届省政协副主席、秘书长应邀出席闭幕会。(四川日报全媒体记者 陈婷)

四川省十四届人大二次会议主席团举行第四次会议

1月25日上午,四川省十四届人大二次会议主席团举行第四次会议。主席团常务主席王晓晖、于立军、王雁飞、罗强、祝春秀、彭琳、宋朝华、王菲、刘坪、何延政、朱家德、何礼、贾瑞云出席会议。会议由祝春秀主持。

主席团成员应到85人,出席78人,符合法定人数。

会议听取了各代表团表决总监票人、监票人名单草案情况的报告,表决同意将总监票人、监票人名单印发各代表团。大会副秘书长廖仁松报告有关情况。

会议听取和审议了关于年度计划、年度预算的审查结果报告,表决同意将审查结果报告印发各代表团。

会议听取了大会副秘书长曾卿作的关

于政府工作报告修改情况的说明,听取了关于计划报告、预算报告、省人大常委会工作报告、省高级人民法院工作报告、省人民检察院工作报告修改情况的说明,同意将六个报告的修改意见印发各代表团。

会议表决通过了关于政府工作报告、年度计划、年度预算、省人大常委会工作报告、省高级人民法院工作报告、省人民

检察院工作报告的决议草案,同意将六个决议草案提请各代表团审议。

会议表决通过了四川省第十四届人民代表大会常务委员会委员正式候选人名单、四川省人民检察院检察长正式候选人名单,同意上述候选人作为正式候选人提请大会全体会议选举。

(四川日报全媒体记者 刘佳)

四川省十四届人大二次会议主席团举行第五次会议

1月25日下午,四川省十四届人大二次会议主席团举行第五次会议。主席团常务主席王晓晖、于立军、王雁飞、罗强、祝春秀、彭琳、宋朝华、王菲、刘坪、何延政、朱家德、何礼、贾瑞云出席会议。会议由王晓晖主持。

主席团成员应到85人,出席75人,符合法定人数。

会议表决通过了关于政府工作报告、年度计划、年度预算、省人大常委会工作报告、省高级人民法院工作报告、省人民检察院工作报告的决议草案,同意将六个决议草案提请大会全体会议表决。

会议听取了关于《四川省人民代表大会关于修改〈四川省人民代表大会及其常务委员会立法条例〉的决定(草案)》

修改意见的报告,表决同意将修改意见的报告印发各代表团,将《四川省人民代表大会关于修改〈四川省人民代表大会及其常务委员会立法条例〉的决定(草案表决稿)》提请大会全体会议表决。省人大法制委员会主任委员黄智刚报告有关情况。

会议听取和审议了关于代表提出议

案处理意见的报告,表决同意将该报告印发大会全体代表。大会副秘书长贾瑞云报告有关情况。

会议还通过了宪法宣誓仪式工作方案,同意本次大会选举的国家工作人员的宪法宣誓仪式,在省人大常委会会议上举行,由省人大常委会主任会议组织。

(四川日报全媒体记者 刘佳)

如何学习运用“千万工程”经验,加快建设宜居宜业和美乡村? 代表委员展开热议 不搞“翻烧饼” 一张蓝图绘到底

政府工作报告中“学习运用‘千万工程’经验,统筹推进‘五大提升’行动和‘五网共建共享’,新培育省级示范村1000个、精品村100个”的具体安排,引起不少网友的关注。

学习运用“千万工程”经验,学什么?怎么做?省两会上,部分代表委员对此展开了热议。

学什么?

一张蓝图绘到底,在与时俱进、因地制宜中发展集体经济和发动群众

20年来,浙江的“千万工程”造就了万千美丽乡村,壮大了万千乡村产业,造福了万千农民群众,探索走出一条从整治农村人居环境入手,进而全面推进乡村振兴、促进共同富裕的成功路径。

四川从中学到了什么?

“一张蓝图绘到底和与时俱进。”在四川省人大代表、省人大农业与农村委员会主任委员杨秀彬看来,这是浙江“千万工程”带来的重要启示。

杨秀彬说,做好“三农”工作,最忌讳“翻烧饼”。20年来,浙江的“千万工程”经历“千村示范、万村整治”“千村精品、万村美丽”“千村未来、万村共富”三个大的阶段,下一步还要推进“千村引领、万村振兴、全域共富、城乡和美”。其间,“千万工程”的范围不断扩大、内涵不断丰富,一抓到底的决心不变、方向不改、前后衔接、梯

次推进,积小胜为大胜,创造了锲而不舍抓落实的标杆示范。

杨秀彬建议,四川加快建设宜居宜业和美乡村,必须保持耐心,兼顾当前和长远,既集中力量打好一批标志性战役,取得可感可及的具体成效,又循序渐进、稳扎稳打、久久为功,推动全省农业农村发生美丽蝶变。

在四川省政协委员、省政协农业和农村委员会副主任吕火明看来,浙江“千万工程”一条重要的经验就是产业兴旺。吕火明认为,无论是种植养殖业还是农旅融合新业态,浙江的乡村在产业发展上都有“独门绝技”。产业兴旺,正是支撑浙江乡村“聚人气、聚财气”的法宝。

“要因地制宜。”四川省人大代表、南充市南部县建兴镇付家庙村党支部书记、村委会主任张辉分享了学习运用浙江“千万工程”经验得到的启示。在他看来,各地的乡村资源禀赋不一,在起步建设阶段就要立足实际、因势利导,不搞千篇一律、不贪大求怪,最终呈现的仍然是乡村风貌、乡村特点,“这就是浙江能成功的关键因素之一。”

“壮大农村集体经济和发动群众。”多次去浙江考察的四川省人大代表、内江市乡村振兴局局长林海亮说,浙江的大部分农村集体经济都有运营良好的企业,“多的有十几家”。同时,浙江“千万工程”建设中,“怎么干,群众说了算”,基层干部群众的积极性被极大地激发出来,村民主动建言献策、筹措资金。林海亮认为,学习运用

浙江“千万工程”经验,壮大农村集体经济和充分发动群众是值得参考的经验做法。

怎么做?

聚焦三大重点领域,守底线、推改革、强治理一体推进

目前,推进宜居宜业和美乡村建设已被定位为四川学习运用“千万工程”经验的抓手,也是四川实现农业农村现代化的基础工程、推进城乡融合发展的龙头工程、助力美丽四川建设的生态工程、促进共同富裕的民心工程。

四川该如何建设宜居宜业和美乡村? “要聚焦三大重点领域,守底线、推改革、强治理一体推进。”代表委员们表示。

“首先是要宜居,关键是要推进农村基本具备现代生活条件。”杨秀彬说,要想达成这一目标,有必要开展硬件建设,推进乡村公共服务提升。前者,主要为水、电、路、气、讯等基础设施的铺设,山、水、林、草、湖的保护和治理,以及农村“厕所革命”提升行动、农村生活污水治理提升行动等。后者,则重点推动乡村的医疗、教育等公共服务水平“量质齐升”。

其次,是宜业。在杨秀彬看来,这是事关宜居宜业和美乡村建设乃至全面推进乡村振兴的关键。他建议,从乡村角度来说,以高标准农田建设为抓手,守牢建好“天府良田”,改善农业生产条件;研发推广“天府良机”,补齐四川农业机械化的短板;构建

现代农业社会化服务体系,破解“谁来种地”的难题。从全局角度而言,则需要抓好以农产品加工业体系建设为重点的一二三产业的融合发展,做大做强特色产业。

在吕火明看来,实现宜业,还要应用好现代农业园区、产业集群、农业产业强镇建设等载体和平台,在聚集资源、政策、项目及资金的基础上,高标准打造农业产业示范区,引领、示范农业特色产业发展。“还要用好改革这个关键一招。”张辉说,当下,推进乡村产业发展,主要问题集中在“钱从哪里来”。以他所在的付家庙村为例,去年全村集体经济收入只有5万元左右,无法满足产业培育需求。但另一方面,大量的农村资产在“沉睡”,如闲置的宅基地、农房等。他期待,把政府工作报告中提及的促进城乡要素平等交换双向流动等改革事项落到实处,进一步把“沉睡”的资产唤醒。

最后,是和美。

“和,就是抓好乡村治理;美,重点是要留住乡愁。”林海亮说,去年,内江学习运用浙江“千万工程”经验,在全市启动实施农村面貌改善行动。当地明确了两大重点:推进村庄治理德治、法治、自治相统一,鼓励村民通过乡村文化讲堂、道德先锋评选等提升自治水平,同时配备村庄法律顾问,积极化解基层矛盾;不搞大拆大建,一律保留乡土文化、古建筑、古树名木,确保留住乡愁和根脉。

(四川日报全媒体记者 王成栋 燕巧)

为写好中国式现代化四川新篇章贡献代表力量

四川省十四届人大二次会议各代表团在驻地举行全体会议,继续审议四川省高级人民法院工作报告、四川省人民检察院工作报告及其他报告等。

代表们认为,“两院”工作报告总结成绩实事求是,分析问题深刻准确,安排工作措施有力。去年,“两院”工作坚持以习近平法治思想为指导,公正高效开展审判和检察各项工作,体现了坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的高度自觉;聚焦推进成渝地区双城经济圈建设、落实“四化同步、城乡融合、五区共兴”发展战略,用高质量司法助力优化产业发展环境、保护各类市场主体、推进产业技术创新转化,体现了责任担当;在打击电信网络诈骗、保护未成年人权益、化解基层矛盾等方面积极主动作为,体现了司法为民;深化法院审判职能定位改革、完善检察各类制度机制,打造过硬队伍,自身建设有力度,改革创新特色鲜明。

代表们认为,此次提请审议的各项报告,都深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,全面落实中央和省部署要求,政治站位高、亮点经验多、工作落点实。省人大常委会、省人民政府、省高级人民法院、省人民检察院始终把服务大局放在中心位置,紧密结合四川经济社会发展实际,围绕全省高质量发展做了大量卓有成效的工作;始终把民生关切放在重要位置,推动解决人民群众关心关切的问题,处处体现了坚持以人民为中心的理念,体现了全过程人民民主。

代表们还从产业发展、项目推进、文化传承保护、保障社会民生、促进民营经济健康发展等方面,提出了许多针对性、操作性较强的意见建议,努力为全省经济社会发展建言献策,为写好中国式现代化四川新篇章贡献人大代表的力量。

(四川日报全媒体记者 刘佳)